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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 05) 

Como definir objetivos quando não sabemos o que 

queremos 

Somos estimulados a sonhar, a buscar 

objetivos e a nos orientar em direção ao que 

desejamos. Às vezes, o problema é que não sabemos 

o que queremos. É o que tenho observado em muitas

pessoas, até em mim mesma. A dúvida aparece

quando terminamos uma etapa, como concluir alguns

estudos ou finalizar um trabalho. Também surge

quando estamos cansados de uma determinada

situação, quando temos de nos reinventar devido às

circunstâncias ou quando nos deparamos com um

fracasso ou um contratempo. [...] Um pequeno

exercício de reflexão pode nos ajudar a recuperar

sonhos e a definir objetivos que nos animem. Vejamos

algumas dicas práticas.

Primeiro, não devemos confundir nossos 

sonhos com fantasias. Um sonho é um projeto que nos 

anima, como estudar algo novo, comprar um carro ou 

ter um filho. Pode ser mais ou menos ambicioso, mas 

nos impulsiona a nos esforçar para conseguir realizá-

lo. Já uma fantasia é algo que vive em nossa mente, 

que gostamos de imaginar, mas que, no fundo, 

sabemos que nunca vamos dedicar muita energia para 

alcançá-lo. [...] Dar a volta ao mundo, viver nas ilhas 

paradisíacas do Pacífico ou se tornar diretor de cinema 

em Hollywood poderiam ser alguns exemplos. 

Aprender a diferenciar os sonhos das fantasias nos faz 

ser honestos conosco mesmos e nos alivia da pressão 

de conseguir estas últimas, das quais, insistimos, não 

necessitamos.  

 [...] Quando não sabemos o que queremos ou 

não temos um sonho claro, podemos fazer várias 

coisas. Por um lado, podemos recuperar sonhos do 

passado como forma de inspiração. A adolescência é 

uma época muito frutífera de ideias. Valeria a pena 

lembrar do que gostávamos ou o que nos animava. O 

objetivo não é realizar os sonhos ao pé da letra. Talvez 

tenham ficado um pouco desatualizados ou, 

simplesmente, sejam impossíveis de alcançar, como se 

queríamos ser astronautas e agora temos 40 anos. Os 

velhos sonhos atuam como faróis, não são cartas de 

navegação, daí a importância de recuperá-los. 

Retomando o exemplo anterior do astronauta, obtemos 

informações sobre nós mesmos. Com esse exercício 

simples, lembramos que gostávamos de aventuras ou 

de  estudar  as  estrelas.  Dessa  forma,  podemos  nos 

matricular em um curso de astronomia, comprar um 

telescópio ou acessar os recursos da NASA para 

conhecer mais a respeito. E você, o que gostava de fazer 

quando era mais jovem? O que pode extrair daquilo?  

Outra forma de nos orientarmos é pensar naquilo 

que não queremos. Talvez este exercício não seja tão 

atraente quanto imaginar a si mesmo no futuro, mas é 

um passo válido. O que eu quero parar de fazer? Pode 

ser no âmbito pessoal ou profissional, como evitar me 

irritar por alguma coisa, não continuar neste trabalho ou 

manter uma amizade. 

Quando estamos em uma dúvida profunda sobre 

o que fazer ou quais são nossos sonhos, temos outra

opção: refletir sobre com quem gostaríamos de parecer,

mesmo que seja um personagem de ficção. Mais uma

vez, isso funciona como farol, mas volta a nos dar pistas

sobre nós mesmos. Com este exercício, podemos tirar

conclusões que nos ajudem a aterrissar na realidade e a

definir objetivos concretos.

Adaptado – Pilar Jericó 

01. A partir da leitura do texto, é correto afirmar que

A  a dúvida sobre o que se quer surge nos momentos em 

que as pessoas não conseguem discernir sonhos de 

fantasias. 

B  seu propósito principal é discutir os motivos pelos 

quais as pessoas têm dificuldade em definir objetivos. 

C  a constatação de que as pessoas não sabem o que 

querem é resultado de uma pesquisa acadêmica feita 

pela autora. 

D  uma forma de definir um objetivo é recuperar um 

sonho da adolescência e buscar realizá-lo como ele foi 

concebido originalmente. 

E  no processo de definição de objetivos, pensar sobre o 

que não se quer é tão útil quanto pensar sobre que se 

quer. 

02. Sobre os recursos linguísticos utilizados na

estruturação do texto, assinale a alternativa correta.

A  Os exemplos fornecidos pela autora têm a finalidade 

de comprovar seus argumentos em defesa das 

vantagens em se ter sonhos e objetivos. 

B  O uso frequente da primeira pessoa do plural contribui 

para o alto grau de formalidade do texto. 

C  As perguntas feitas no texto estabelecem um diálogo 

com o leitor, com o fim de fazê-lo refletir e buscar 

respostas para os questionamentos propostos. 

D  O texto apresenta a seguinte estrutura: introdução, em 

que o tema central é contextualizado; desenvolvimento, 

em  que  são  dados  argumentos  para a defesa da tese; 
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conclusão, em que as informações principais são 

retomadas resumidamente. 

E  O texto é construído majoritariamente por períodos 

simples, com o intuito de tornar a leitura mais fluida e 

de fácil compreensão. 

03. Assinale a alternativa em que os verbos em

destaque NÃO formam uma locução verbal.

A  “É o que tenho observado em muitas pessoas [...]”. 

B  “[...] não devemos confundir nossos sonhos com 

fantasias”. 

C  “Pode ser mais ou menos ambicioso [...]”. 

D  “Aprender a diferenciar os sonhos das fantasias nos 

faz ser honestos conosco mesmos [...]”. 

E  “Talvez tenham ficado um pouco desatualizados 

[...]”. 

04. Assinale a alternativa em que a colocação do

pronome em destaque pode ser alterada.

A  “[...] recuperar sonhos e a definir objetivos que nos 

animem.”. 

B  “[...] quando nos deparamos com um fracasso [...]”. 

C  “Um sonho é um projeto que nos anima [...]”. 

D  “[...] podemos tirar conclusões que nos ajudem a 

aterrissar na realidade [...]”. 

E  “Um pequeno exercício de reflexão pode nos ajudar 

[...]”. 

05. A respeito das seguintes expressões 

destacadas, assinale a alternativa correta.

A  Em “Às vezes, o problema é que não sabemos o que 

queremos.”, a expressão em destaque é um advérbio 

de frequência. 

B  Em “Também surge quando estamos cansados de 

uma determinada situação [...]”, a expressão em 

destaque é uma conjunção aditiva. 

C  Em “Dessa forma, podemos nos matricular em um 

curso de astronomia [...]”, a expressão em destaque 

funciona como um advérbio de modo. 

D  Em “Os velhos sonhos atuam como faróis, não são 

cartas de navegação, daí a importância de recuperá-

los.”, a expressão em destaque atua como uma 

conjunção consecutiva. 

E  Em “Talvez este exercício não seja tão atraente 

quanto imaginar a si mesmo no futuro [...]”, a expressão 

em destaque tem caráter interjetivo. 

06. Assinale a alternativa em que há emprego

correto da crase.

A  “Queremos todas às sextas-feiras livres este ano.”. 

B  “Continuo à contemplar tamanha beleza.”. 

C  “Eu só estou disponível das sete às dez horas.” 

D  “Após à apresentação de uma petição, o documento 

será liberado.”. 

E  “As vendas à prazo fazem parte da rotina de uma 

empresa.”. 

07. Assinale a alternativa INCORRETA quanto à

analise fonética do vocábulo “queixadinha.”

A  4 vogais e 1 semivogal. 

B  3 dígrafos e 1 tritongo. 

C  2 dígrafos e 1 ditongo. 

D  9 fonemas e 11 letras. 

E  1 ditongo oral decrescente. 

08. A palavra CANCIONEIRO possui quantos

fonemas:

A  4 fonemas. 

B  5 fonemas. 

C  6 fonemas. 

D  8 fonemas. 

E  10 fonemas. 

09. Assinale a alternativa em que a palavra tem o

mesmo tipo de formação que quilombola.

A  Silvicultores. 

B  Reforma. 

C  Agricultura. 

D  Pescadores. 

E  Mão de obra. 

10. Cachorro-quente é uma palavra composta por:

A  Aglutinação. 

B  Redução. 

C  Siglonimização. 

D  Justaposição. 

E  Abreviação. 

11. Assinale a alternativa em que o acento indicador

da crase está empregado conforme a norma-padrão

da língua portuguesa.

A  Os amigos começaram à discutir sobre o filme. 

B  Muitos se referiram à ela com bastante entusiasmo. 

C  Ela telefonou às amigas chamando-as para a festa. 

D  De maio à julho, eles farão uma viagem pelo 

Nordeste. 

E  O casal enviará à você os convites para a cerimônia. 

12. Assinale a alternativa em que a concordância das

palavras está de acordo com a norma-padrão da

língua portuguesa.

A  Elas parecem meio preocupadas com o atraso da 

amiga. 
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B  Fazem três anos que ela viajou para os Estados 

Unidos. 

C  Sua amiga disse obrigado a todos nós quando foi 

embora. 

D  Ela mesmo preparou os lanches da tarde para os 

colegas. 

E  Chegou com defeito as mesas que eles compraram 

ontem. 

13. Assinale a alternativa em que a concordância

está de acordo com a norma-padrão.

A  Bateram uma hora. 

B  A grande maioria era estrangeiros. 

C  Choveram inúmeras mensagens de congratulações. 

D  Haviam milhares de pássaros na torre da igreja. 

E  2% dos entrevistados não soube responder às 

questões. 

Texto II (Questões 14 a 16) 

Quino, Toda Mafalda. São Paulo: Martins Fontes, 2008 

14. Assinale a alternativa que melhor explica o

efeito de humor da tira.

A  A mãe volta do supermercado reclamando dos 

preços dos alimentos, embora a imagem mostre o 

carrinho de compras cheio. 

B  Ao chegar em casa, a mãe mal percebe a presença 

da filha, que a observa em silêncio. 

C  A filha admira a mãe por ela demonstrar consciência 

em relação aos problemas econômicos do país. 

D  A mãe descarrega o carrinho de compras sozinha e 

a filha não se dispõe a ajudá-la, pois está distraída com 

seus pensamentos. 

E  O último quadrinho mostra a filha com o rosto coberto 

por verdura, sugerindo que a mãe se irritou com seu 

comentário. 

15. No contexto em que está empregado, o vocábulo

“suscetíveis” tem como sinônimo

A  sensíveis. 

B  impassíveis. 

C  receptivas. 

D  distraídas. 

E  afáveis. 

16. É correto afirmar que na frase “Como você

consegue inventar umas frases tão originais?” o

vocábulo tão indica

A  comparação. 

B  tempo. 

C  intensidade. 

D  duração. 

E  dúvida. 

Texto III (Questões 17 a 20) 

Os donos de cães sentem muitas vezes que os 

animais são bons em captar as suas emoções. Isto não é 

um produto da imaginação das pessoas. Estudos 

mostram como as pistas comportamentais e químicas 

dos humanos podem afetar os cães de formas que lhes 

permitem não só distinguir entre medo, excitação ou 

raiva, mas também ficarem “contagiados” pelos 

sentimentos dos seus companheiros humanos. “Os cães 

são seres incrivelmente sociais, por isso é que são 

facilmente contagiados pelo nosso calor e alegria”, diz 

Clive Wynne, professor de psicologia da Universidade do 

Arizona. Mas o inverso também é verdadeiro, o que 

significa que o stress e a ansiedade do dono também 

podem afetar o cão. 

Há estudos que mostram que os cães podem 

ficar contagiados pelos nossos bocejos, ou sentir um 

aumento nos níveis de cortisol quando ouvem um bebê 

chorar e responder ao tom emocional da nossa voz. “Os 

cães observam-nos muito de perto – e parte disso 

baseia-se no nosso olhar e linguagem corporal, mas 

também nos sons que fazemos e nos odores que 

emitimos”, afirma Monique Udell, especialista em 

comportamento animal da Universidade de Oregon. 

Em termos auditivos, as investigações mostram 

que quando os cães ouvem expressões de angústia, 

como o choro, ou sons positivos, como o riso, 

respondem de uma forma diferente do que acontece com 

outras vocalizações ou sons não humanos. “Quando se 

trata do olfato, os cães são muito sensíveis ao odor 

corporal – é assim que conseguem detectar diabetes e 

possivelmente epilepsia nas pessoas”, diz Clive. 
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Não se sabe ainda se os humanos podem ficar 

contagiados pelas emoções dos seus cães, embora 

alguns especialistas acreditem que seja bastante 

provável. Partilhar os altos e baixos emocionais uns 

dos outros tende a ser uma coisa benéfica porque 

ajuda a criar uma ligação mais profunda e tem valor de 

sobrevivência. “Se pensarmos nos nossos 

antepassados, havia momentos de vida ou morte para 

os quais os nossos cães nos podiam alertar, para 

podermos agir rapidamente”, diz Clive. “Em termos de 

alarme, esta via de dois sentidos é mutuamente 

vantajosa para ambas as espécies”. 

Stacey Colina – Adaptado 

17. De acordo com as informações do texto, é 

correto afirmar que: 

A  as emoções dos cães são muito semelhantes às dos 

seres humanos e diferenciam-se das dos outros 

animais. 

B  as pessoas imaginam que seus cães são capazes 

de perceber suas emoções, mas ainda não há 

pesquisas que comprovem esse fenômeno. 

C  os cães, por motivo de sobrevivência, detectam 

apenas as emoções positivas de seus companheiros 

humanos e as emoções negativas de possíveis 

predadores. 

D  os estímulos percebidos pelos cães no 

reconhecimento de emoções podem ser auditivos, 

olfativos ou até mesmo visuais. 

E  as pesquisas indicam que os cães são contagiados 

pelas emoções dos donos, mas não de outros seres 

humanos. 

18. A respeito da relação entre cães e humanos, é 

correto afirmar, com base no texto, que 

A  o reconhecimento das emoções entre as duas 

espécies segue sendo um mistério, visto que os 

comportamentos humanos não são observáveis pelos 

cães.  

B  as gerações anteriores não possuíam uma 

convivência tão próxima com os cães e, portanto, é 

possível supor que não havia também uma 

comunicação tão precisa das emoções. 

C  a interpretação das emoções entre as espécies é 

um meio de facilitar a comunicação entre cães e 

humanos, o que é fundamental em situações de perigo. 

D  os seres humanos são incapazes de reconhecer as 

emoções de outros animais, dado que a expressão das 

emoções se dá unicamente por meio da linguagem 

falada. 

E  os cães possuem habilidades auditivas e olfativas 

semelhantes às dos humanos e, por isso, são capazes 

de perceber a maior parte dos estímulos no ambiente 

doméstico. 

19. Assinale a alternativa em que a frase está de 

acordo com a norma-padrão da língua portuguesa 

quanto às concordâncias verbal e nominal. 

A  Quando ouve um choro, os animais se sentem 

afetados por um sentimento de tristeza. 

B  São muito vantajosas, para o ser humano, a 

convivência diária com cães e gatos domésticos. 

C  A comunicação entre as duas espécies é bom e 

garante a sobrevivência tanto dos cães quanto dos 

humanos. 

D  Não existem, no mundo animal, diferença em relação 

à expressão das emoções. 

E  Há, em cada raça de cão, grandes diferenças que 

interferem na capacidade do animal de perceber os 

sentimentos do dono. 

20. Na frase – “Mas o inverso também é verdadeiro, o 

que significa que o stress e a ansiedade do dono 

também podem afetar o cão” (1º parágrafo) –, o 

vocábulo em destaque estabelece, em relação ao 

trecho anterior, um sentido de 

A  explicação. 

B  adversidade. 

C  conclusão. 

D  concessão. 

E  finalidade. 

Raciocínio Lógico e Matemático 

21. Para o novo cartão de crédito, Renato precisa 

cadastrar uma senha de 4 dígitos de 0 a 9. Como 

nasceu em 1998 decidiu que sua senha terá dois 

“noves” em qualquer posição, mais dois dígitos 

diferentes de 9 e diferentes entre si. Por exemplo, 

0959 e 2399 são senhas que Renato pode escolher. O 

número total de senhas que Renato poderá escolher 

A  é menor que 300. 

B  está entre 300 e 350. 

C  está entre 351 e 400. 

D  está entre 401 e 450.  

E  é maior que 451. 

22. De quantas maneiras pode-se colorir uma tabela 

com 3 linhas, utilizando as cores vermelha, azul e 

verde? 

A  3. 

B  6. 

C  9. 

D  27. 

E  81. 
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23. Sendo x o determinante de B, pode-se concluir 

que a expressão: x² + x é igual a: 

 

A  0 

B  15 

C  30 

D  42 

E  50 

24. Sabendo-se que o determinante de uma matriz 

A de ordem 2 é igual a 7, encontre det(4A) 

A  14 

B  28 

C  112 

D  56 

E  84 

25. Se a idade de Pedro é igual ao determinante da 

matriz A abaixo, é correto afirmar que Pedro 

possui: 

 

A  50 anos. 

B  56 anos. 

C  58 anos. 

D  63 anos. 

E  70 anos. 

26. Qual o volume de um cilindro circular reto, em 

cm³, cujo diâmetro é de 12 cm e altura de 15 cm? 

(utilizar π= 3,14) 

A  565,2. 

B  1130,4. 

C  1695,6. 

D  2260,8. 

E  2826. 

27. O volume de um paralelepípedo é dado pelo 

produto de suas medidas. Se aumentarmos 10% 

cada medida, seu volume será aumentado em cerca 

de: 

A  10%. 

B  11%. 

C  20%. 

D  30%. 

E  33%. 

28. Um reservatório de água tem a forma de um 

prisma reto de base retangular, cujas medidas 

internas, em metros, estão indicadas na figura. 

 

Sabendo-se que a capacidade máxima do mesmo é 

de 9.000 litros, então a medida interna “h” da altura 

do prisma é de: 

A  3,0 metros 

B  1,50 metros 

C  2,0 metros 

D  2,40 metros 

E  3,5 metros 

29. A equação x² + 9x + 14 = 0 tem duas raízes reais. 

Qual é o valor da soma dessas duas raízes? 

A  -5 

B  5 

C  -9 

D  9 

E  11 

30. Uma loja vende a unidade de um produto por R$ 

50,00. A cada mês, são vendidas 500 unidades desse 

produto. Admita que, para cada real reduzido no 

preço unitário de venda, ocorre um aumento de 25 

unidades vendidas por mês. Considere que, em um 

mês, foi reduzido o valor de x reais no preço unitário 

de venda, sendo x um número inteiro. Nesse mês, a 

arrecadação com a venda desse produto foi igual a: 

A  25000 + 750x - 25x² 

B  25000 + 750x - 15x²  

C  27500 + 875x - 25x² 

D  27500 + 875x - 15x² 

E  30250 + 900x - 15x² 

31. Sejam os conjuntos A = {- 3, - 1, 1, 3, 5, 7} e B = {- 

4, -2, 0, 2, 4}. É correto afirmar: 

A  f(x) = x + 1 é uma função de A em B. 

B  f(x) = 2x + 5 é uma função de B em A. 
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C  f(x) = 2x - 8 é uma função de A em B. 

D  f(x) = x + 3 é uma função de B em A. 

E  f(x) = x2 + 2x - 3 é uma função de B em A. 

32. A idade de Murilo hoje é de M anos e é igual à

soma das idades de seus quatro filhos. Há nove

anos, a idade de Murilo era o dobro da soma das

idades, naquela época, de seus quatro filhos. O

valor de M é

A  59. 

B  61. 

C  63. 

D  65. 

E  67. 

33. Numa certa cidade, a bandeirada de táxi é R$

3,50 e cada quilômetro rodado custa R$ 1,20,

independente da hora e do tempo que se vai levar

para percorrer o trajeto. Luiza pagou R$ 35,00 para

ir de sua casa ao trabalho. Logo, a distância

percorrida pelo táxi que levou Luiza ao trabalho foi:

A  37,80 km 

B  9,17 km 

C  31,50 km 

D  32,08 km 

E  26,25 km 

34. Um conjunto A tem 30 elementos e um conjunto

B tem 20 elementos. O menor número de elementos

que a união de A e B pode ter é:

A  50; 

B  40; 

C  30; 

D  20; 

E  10. 

35. Os 2 sabores de sorvetes mais vendidos em

uma sorveteria são: chocolate e morango. Em certo

dia, 66 clientes pediram o sorvete de chocolate, 31

pediram o sorvete de morango, 7 pediram ambos e

12 pediram sorvetes de outro(s) sabor(es). Com

base nesse caso hipotético, assinale a alternativa

que apresenta o número de clientes no dia.

A  90 

B  99 

C  102 

D  109 

E  116 

36. Considerando os conjuntos A= {22,23,24,25,26},

B= {2,3,4,5,6}, C= {1,2,3,4,5,6} e D= {22,32,42,52,62},

é correto afirmar o resultado da operação entre os

conjuntos da alternativa:

A  B∪C = {6}. 

B  A∪B = {  }= Ø. 

C  C∩D = {2}. 

D  A∩D = {22}. 

E  B∩C = {1}. 

37. Considere as seguintes afirmativas:

• Se é domingo, não trabalho.

• Se não é domingo, acordo cedo.

Pode-se concluir logicamente que 

A  se trabalho então acordo cedo. 

B  se acordo cedo então trabalho. 

C  se não trabalho então acordo cedo. 

D  se não acordo cedo então trabalho. 

E  se trabalho então não acordo cedo. 

38. Sabe-se que se Zeca comprou um apontador de

lápis azul, então João gosta de suco de laranja. Se

João gosta de suco de laranja, então Emílio vai ao

cinema. Considerando que Emílio não foi ao cinema,

pode-se afirmar que:

A  Zeca não comprou um apontador de lápis azul. 

B  Emílio não comprou um apontador de lápis azul. 

C  Zeca não gosta de suco de laranja. 

D  João não comprou um apontador de lápis azul. 

E  Zeca não foi ao cinema. 

39. Afirma-se que: "Toda pessoa gorda come muito".

É correto concluir que

A  se uma pessoa come muito então é gorda. 

B  se uma pessoa não come muito então não é gorda. 

C  se uma pessoa não é gorda então não come muito. 

D  existe uma pessoa gorda que não come muito. 

E  não existe pessoa que coma muito e não seja gorda. 

40. Em uma empresa de arquitetura, há 10 arquitetos,

entre os quais 60% são paisagistas. Dois paisagistas

serão escolhidos para realizar um projeto

urbanístico. Quantas escolhas distintas poderão ser

feitas para selecionar os dois arquitetos?

A  10 

B  12 

C  15 

D  18 

E  21 

Geografia Geral, Brasil e 
do Espírito Santo 

41. O Brasil está dividido em três regiões

geoeconômicas que refletem as diferentes formas de
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ocupação humana ao longo do tempo histórico: 

Nordeste, Centro-Sul e Amazônica. Analise os 

aspectos que caracterizam essas regiões: 

I. O Nordeste é a principal área de refluxo (saída) de 

pessoas nas migrações internas do país. 

II. A região Centro-Sul é a mais industrializada, 

povoada e urbanizada do país. 

III. A Amazônia é a região menos povoada do Brasil 

e sofre grandes impactos ambientais. 

IV. A região nordestina apresenta muitas marcas da 

colonização e, por praticamente três séculos, foi a 

região mais rica do Brasil. 

Está correto o contido em: 

A  I e II, apenas. 

B  I, II e III, apenas. 

C  I, II e IV, apenas. 

D  I, II, III e IV. 

E  I, apenas. 

42. A área de uma bacia hidrográfica é limitada por 

um divisor de águas que a separa das bacias 

adjacentes e que pode ser determinado nas cartas 

topográficas. De acordo com o escoamento global, 

que nome se dá às bacias de drenagem que 

desaguam diretamente no mar? 

A  exorreicas. 

B  endorreicas. 

C  pterorreicas. 

D  arreicas. 

E  salinorreicas. 

43. A maior bacia hidrográfica do estado do Espírito 

Santo, com cerca de 83.400 km², é a bacia do rio: 

A  Paraíba do Sul. 

B  Jequitinhonha. 

C  São Francisco. 

D  Doce. 

E  Xingu. 

44. As Unidades Geomorfológicas são definidas 

como um arranjo de formas altimétricas e 

fisionomicamente semelhantes em seus diversos 

tipos de modelados. A geomorfogênese e a 

similitude de formas podem ser explicadas por 

fatores paleoclimáticos e por condicionantes 

litológica e estrutural. Uma forma de relevo plana 

ou suavemente ondulada, em geral posicionadas à 

baixa altitude e em que processos de sedimentação 

superam os de erosão, é definida como  

A  tabuleiro. 

B  chapada. 

C  planície. 

D  planalto. 

E  serra. 

45. Com relação aos aspectos geográficos do Brasil, 

analise as assertivas e assinale a alternativa que 

corresponde a principais bacias hidrográficas 

brasileiras. 

I. Bacia Amazônica. 

II. Bacia do Prata ou Platina. 

III. Bacia do São Francisco. 

IV. Bacia Tocantins-Araguaia. 

A  Apenas l, ll e lll estão corretas. 

B  Todas estão corretas. 

C  Apenas l, lll e IV estão corretas. 

D  Apenas ll, lll e IV estão corretas. 

E  Apenas I está correta. 

46. Como se sabe, regiões que apresentam níveis 

muito elevados de altitude tendem a apresentar 

climas frios, já que há menor pressão atmosférica em 

tais ambientes. Assinale a alternativa que apresenta 

um tipo de relevo condizente com a assertiva acima: 

A  planaltos. 

B  cadeias de montanhas. 

C  planícies. 

D  depressões diretas. 

E  depressões indiretas. 

47. Os biomas são ecossistemas terrestres com 

vegetação característica e um tipo de clima 

predominante. Esses aspectos dão ao bioma o seu 

caráter geral e único. São sete os principais biomas 

mundiais. Com base nessa informação assinale a 

alternativa que NÃO apresenta biomas mundiais. 

A  Tundra, Taiga. 

B  Floresta Temperada, Floresta Tropical. 

C  Savanas, e Deserto. 

D  Pedrarias e Floresta Marinha. 

E  Nenhuma das alternativas. 

48. Estudos detalhados do Instituto Brasileiro do 

Meio Ambiente (Ibama), do Ministério do Meio 

Ambiente (MMA), do Fundo Mundial para a Natureza 

e do IBGE (O Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística) mapearam os principais biomas 

brasileiros. Dentre eles, qual bioma apresenta a 

maior biodiversidade relativa do país: 

A  Bioma Amazônia 

B  Caatinga 

C  Mata Atlântica 

D  Cerrado 
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E  Pantanal 

49. Observe imagem abaixo que apresenta a

localização dos biomas no Brasil:

É correto afirmar que o bioma preenchido 

corresponde à/ao: 

A  Amazônia 

B  Cerrado 

C  Pampas 

D  Caatinga 

E  Pantanal 

50. Assinale a alternativa correta que apresenta a

região brasileira que possui o maior número de

estados:

A  Nordeste. 

B  Sul. 

C  Sudeste.  

D  Centro-Oeste. 

E  Norte. 

51. É um fenômeno atmosférico-oceânico 

caracterizado pelo aquecimento anormal das águas 

superficiais no Oceano Pacífico Tropical. Pode 

afetar o clima regional e global, mudar os padrões 

de vento a nível mundial e afetar os regimes de 

chuva em regiões tropicais e de latitudes médias. 

Assinale a alternativa correta: 

A  La Niña. 

B  El Niño. 

C  Efeito Estufa. 

D  Chuva Ácida. 

E  Inversão Térmica. 

52. Observe a figura a seguir:

A Terra não é um todo homogêneo, pois é composta 

por camadas que se diferenciam pela espessura, 

temperatura, densidade e materiais que as compõem, 

o que constitui a estrutura geológica do planeta.

Sobre essa estrutura do planeta Terra, verifica-se

que

A  o núcleo interno é a camada mais volumosa da Terra, 

na qual têm origem os movimentos tectônicos e 

sísmicos. 

B  a crosta é a camada mais superficial da Terra, e é 

composta por rochas graníticas, mostrando-se 

homogênea. 

C  o conjunto das crostas continental e oceânica, 

chamado de Litosfera, constitui a esfera rígida do 

planeta. 

D  o manto é a camada central da Terra e divide-se em 

manto externo e manto interno, composto por ferro e 

níquel. 

E  a crosta oceânica, composta por rochas sedimentares, 

é menos densa e mais antiga que a crosta continental. 

53. O estado do Espírito Santo conta com uma

diversidade de expressões culturais que chega a

superar as trazidas pelos povos colonizadores, pois

o contato entre estes povos originou novos hábitos e

costumes. Entre as variadas formas de expressão

cultural do povo capixaba podemos destacar:

A  A tourada. 

B  O frevo. 

C  A catira. 

D  O maracatu. 

E  O congo. 

54. O estado do Espírito Santo está dividido em dez

Microrregiões de Planejamento. Identifique a opção

que corresponde à região onde está localizado o

município de Vitória.
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A  Rio Doce. 

B  Noroeste. 

C  Metropolitana. 

D  Caparaó. 

E  Centro-Oeste. 

55. São considerados domínios morfoclimáticos 

brasileiros, EXCETO: 

A  Domínio Equatorial Amazônico. 

B  Domínio dos Cerrados. 

C  Domínio dos Mares de Morros. 

D  Domínio das Araucárias. 

E  Domínio do Sudeste. 

56. “O Pantanal Mato-Grossense é uma planície de 

inundação periódica reconhecida nacional e 

internacionalmente pela exuberância de sua 

biodiversidade como uma das áreas úmidas de 

maior importância do globo”. (CSR/IBAMA) O 

Pantanal é um sistema frágil e vem sendo 

ameaçado por ações antrópicas, sobretudo nas 

últimas décadas. Uma característica natural do 

Pantanal e um efeito das ações antrópicas nos 

seus ecossistemas são, respectivamente:  

A  a influência da massa de ar Equatorial Atlântica no 

regime pluviométrico; o assoreamento dos canais 

fluviais pela pecuária intensiva; 

B  o predomínio da vegetação de cerrado nas áreas 

ciclicamente alagadas; a incidência de chuvas ácidas 

pela expansão industrial; 

C  a preponderância de uma floresta tropical pluvial 

homogênea; a poluição dos canais fluviais pelo uso de 

pesticidas nas áreas agrícolas; 

D  a ocorrência de duas estações climáticas bem 

definidas; a contaminação das bacias com dejetos de 

atividades mineradoras; 

E  a escassez de nutrientes em função do ciclo de 

inundações; o aumento do desmatamento pela 

expansão da sojicultura nas terras baixas. 

57. "Os oceanos são grandes extensões de água 

que ocupam as depressões da superfície terrestre. 

São importantes para o Planeta, neles se originou a 

vida." Marque a alternativa que apresenta o maior 

dos oceanos da Terra. 

A  Atlântico. 

B  Pacífico. 

C  Glacial Antártico. 

D  Índico. 

E  Expansivo. 

58. Os blocos econômicos visam aumentar as 

trocas comerciais de uma região. Como exemplo, 

tem-se     a     União     Europeia,     que    estabelece 

cooperação econômica e política entre os países-

membros. A esse respeito, é correto afirmar que a 

União Europeia 

A  busca reduzir os avanços da globalização na Europa. 

B  busca o equilíbrio econômico dos países-membros, os 

quais adotaram o euro como moeda. 

C  objetiva integrar a economia dos países-membros aos 

Tigres Asiáticos. 

D  objetiva garantir a liberdade, a segurança e a justiça, 

sem fronteiras internas. 

E  busca criar o livre comércio e serviços entre os países 

de outros continentes. 

59. Associe as duas colunas, relacionando os tipos 

de rocha com os exemplos correspondentes. 

 

A sequência correta está apresentada na opção: 

A  3 - 1 - 2 - 2; 

B  1 - 1 - 2 - 3; 

C  3 - 3 - 1 - 2; 

D  2 - 2 - 1 - 3; 

E  3 - 1 - 1 - 2. 

60. Das cinco regiões brasileiras, e suas 

características, considere a alternativa correta:  

A  A região Nordeste é a mais populosa do Brasil. 

B  Há, entre as regiões brasileiras, uma grande 

proporção populacional e uma concentração muito baixa 

de pessoas na região sudeste. 

C  A Divisão Regional do Brasil consiste no agrupamento 

de Estados e Municípios em regiões com a finalidade de 

atualizar o conhecimento regional do País e viabilizar a 

definição de uma base territorial para fins de 

levantamento e divulgação de dados estatísticos. 

D  Palmas, Boa Vista, Porto Velho e Teresina são 

capitais de estados da região Norte. 

E  A Região Norte abrange oito estados, correspondendo 

a um pouco mais de 45% do território brasileiro. 

História do Brasil e do Espírito Santo 

61. Sobre as razões que levaram Portugal a optar 

pela produção açucareira no processo de 

colonização do Brasil, é correto afirmar: 
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A  Havia grande disponibilidade de mão-de-obra 

experiente na produção de açúcar, na metrópole e na 

Colônia. 

B  A frota naval portuguesa ociosa nos momentos de 

paz poderia ser ocupada no transporte do açúcar 

produzido na colônia. 

C  A concorrência do açúcar holandês produzido nas 

Antilhas exigiu a ampliação da produção portuguesa de 

açúcar no Brasil. 

D  A cana-de-açúcar adaptava-se às condições do 

clima e do solo de áreas do Nordeste brasileiro. 

E  Considerando que nenhum outro país europeu se 

dedicava à produção de açúcar, as possibilidades de 

lucro com a produção no Brasil eram garantidas. 

62. O jesuíta André João Antonil (Cultura e 

Opulência do Brasil por suas drogas e minas), 

afirmava que “os escravos eram as mãos e os pés 

do senhor de engenho”. Assinale a alternativa que 

indica o período da História do Brasil em que 

ocorreu a introdução da mão de obra escrava no 

Brasil. 

A  Colônia. 

B  Primeiro Império. 

C  Segundo Império. 

D  República da Espada. 

E  Nova República. 

63. Sobre as expedições de exploração conhecidas 

como bandeiras, que ocorreram durante o Período 

Colonial da História do Brasil, assinale a alternativa 

correta: 

A  Os bandeirantes eram funcionários públicos da 

coroa que tencionavam descobrir novas espécies da 

fora e fauna da colônia 

B  As atividades conhecidas como bandeiras tinham 

por princípio o desbravamento do interior da colônia, 

com o objetivo de explorar as riquezas da terra, 

utilizando-se para tanto da força de trabalho e do 

conhecimento do meio dos povos indígenas, e ainda, a 

descoberta de minerais valiosos, entre eles, ouro e 

pedras preciosa 

C  Os bandeirantes eram, na sua maioria, preocupados 

com a qualidade de vida dos povos naturais da região 

(Indígenas), por isso empreenderam as bandeiras, 

como maneira de levantar dados sobre esses povos e 

melhor atendê-los 

D  Os chamados bandeirantes eram, em sua maioria, 

espanhóis que buscavam melhor se integrar na região 

E  As bandeiras foram empreendimentos particulares 

permitidos pela coroa portuguesa que não obtiveram 

sucesso em sua realização e conquistas 

64. No final do século XV, os europeus conquistaram 

partes do litoral da África. Começou, então, a 

escravidão comercial e o tráfico negreiro. O tráfico 

de escravos movimentou portos da América, como 

os do Rio de Janeiro, de Salvador e de Recife. Nos 

portos, eram vendidos para novos senhores, que os 

levavam para o trabalho forçado em suas 

propriedades. Essas foram as condições de 

formação da sociedade brasileira. A partir de seus 

conhecemos acerca da formação social do Brasil, 

faça a CORRETA associação entre as colunas. 

1) Navio Negreiro 

2) Acarajé 

3) Capitão do Mato 

4) Feitor 

(   ) O nome e a receita estão associados ao 

Candomblé. No Brasil, o ofício das baianas desse 

prato se tornou uma tradição. 

(   ) Em seus porões, o espaço era apertado e o calor 

quase insuportável. 

(   ) Um funcionário que prendia e devolvia os 

escravos fugidos aos seus senhores. 

(     ) Eram fiscais dos escravos que trabalhavam no 

campo e na mineração. 

Assinale a alternativa que contém a sequência 

CORRETA, de cima para baixo:  

A  2, 1, 4, 3. 

B  2, 1, 3, 4. 

C  1, 2, 3, 4. 

D  1, 2, 4, 3. 

E  4, 2, 3, 1. 

65. O ____________ é a data protagonizada pelo 

regente do Brasil, o Príncipe Dom Pedro, que decide 

contrariar às ordens das Cortes Portuguesas e 

permanecer no Brasil. O desejo da permanência do 

Príncipe-Regente Dom Pedro no Brasil se inicia com 

o temor de que Portugal retirasse do Brasil os 

direitos adquiridos com a elevação do Brasil a Reino 

Unido. Assinale a alternativa que preencha 

corretamente a lacuna: 

A  Dia D. 

B  Dia da Permanência.  

C  Dia do Sol. 

D  Dia da Independência. 

E  Dia do Fico. 

66. A independência brasileira tem como 

característica: 
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A  O desenvolvimento do sentimento nacionalista na 

população brasileira colonial que levou ao apoio do 

projeto emancipatório. 

B  O avanço das ideais liberais no cenário político e 

econômico brasileiro que se consolidaram através de 

uma Constituição que garantiu a descentralização do 

poder. 

C  A continuidade de um modelo político-social elitista, 

pautado nos interesses da classe latifundiária, que 

apesar da ruptura política, mantiveram os pilares 

socioeconômicos do Brasil. 

D  O estabelecimento de uma religião oficial do Estado, 

apesar de garantir a ampla liberdade de culto, o que 

garantiu uma ausência de perseguição e preconceito 

religioso até os dias atuais. 

E  A influência das ideias iluministas circulantes na 

Europa que se consolidou em um modelo de nação 

representativa, com a participação da população nos 

processos políticos. 

67. A Cabanagem ficou conhecida como uma

rebelião com fim sangrento no período regencial.

Sobre esse conflito, assinale a alternativa correta.

A  A Cabanagem foi uma grande rebelião causada por 

produtores de café que eclodiu na província do Pará, 

em 1815. 

B  Nesse conflito, os cabanos, fazendeiros e donos de 

industrias revoltaram-se contra a política de impostos 

do império português. 

C  O termo cabanagem faz referência aos armazéns 

agrícolas, fabricados a partir da folha do açaí, muito 

comum na região do atual Pará, que eram utilizados 

para estoque da produção de cacau e café. 

D  Foi uma revolta popular muito violenta, ocorrida de 

1835 a 1840, na província do Grão-Pará. Seu objetivo 

era aumentar a importância do seu território no governo 

central brasileiro e enfrentar a questão da pobreza do 

povo da região. 

E  O objetivo principal dos cabanos era a deposição do 

imperador Dom Pedro I, considerado um obstáculo aos 

planos industriais do estado. 

68. O nível de crescimento econômico

extraordinário do Brasil, de 1970 a 1973, fez com

que o período ficasse conhecido popularmente

como “milagre econômico”. Um dos aspectos que

caracterizam esse período brasileiro é o fato de que

houve

A  diminuição da dívida externa. 

B  aumento da desigualdade socioeconômica. 

C  democratização da política 

D  fechamento ao capital estrangeiro. 

E  controle da hiperinflação. 

69. Leia o trecho abaixo e complete a lacuna:

________ foi uma estrutura de poder empregado no

Brasil durante a República Velha (1889-1930), que

consistiu no predomínio político dos cafeicultores de

São Paulo e dos fazendeiros de Minas Gerais, que se

revezavam ocupando a presidência do país.

A  Inconfidência Mineira 

B  Politica café com leite 

C  Coronelismo 

D  Stakeholder 

E  Nenhuma das alternativas. 

70. Atritos permanentes decorrentes de disputas

imperialistas, profundas rivalidades políticas 

assentadas em extremado nacionalismo e 

constituição de dois blocos antagônicos de alianças 

entre países, a Tríplice Aliança e a Tríplice Entente, 

configuram, entre outros aspectos, o quadro 

histórico que resultou na: 

A  Segunda Guerra Mundial. 

B  Guerra Franco-Prussiana. 

C  Guerra dos Boxers. 

D  Guerra Civil Americana. 

E  Primeira Guerra Mundial. 

71. O governo de João Figueiredo na Presidência da

República foi o último do regime militar. Este

presidente deu continuidade ao projeto iniciado no

governo anterior de abertura do regime, designado

pelos militares como sendo de maneira “lenta,

gradual e segura”. No que se refere a esse governo,

pode se afirmar que:

A  Pretendeu implementar uma reforma do Poder 

Judiciário que não foi aceita pela maioria dos deputados 

da oposição e o governo impôs o fechamento do 

Congresso Nacional pelo período de 14 dias. Outra 

medida foi assegurar a efetivação das propostas da 

Arena por meio da elaboração do “pacote de abril”. 

B  A abertura política esteve entre os principais 

compromissos assumidos por João Figueiredo. Durante 

a sua gestão, promulgou a Lei da Anistia, aprovada em 

agosto de 1979, em que os perseguidos políticos 

puderam retornar aos empregos e os exilados voltaram 

ao país. 

C  O crescimento econômico do país, designado de 

“Milagre econômico”, permitiu que a classe média tivesse 

sua renda ampliada, enquanto as parcelas proletarizadas 

tornaram-se mais pauperizadas. Assim, esse pretenso 

crescimento gerou mais disparidades econômicas e 

sociais. 

D  Na economia, observou-se que o país reconquistava 

os níveis de importação na medida em que as grandes 

nações  industrializadas  retomavam  o  antigo  ritmo  de 
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produção. Sendo um mercado consumidor de grande 

interesse, o Brasil absorveu uma significativa 

quantidade de bens de consumo, principalmente dos 

Estados Unidos. 

E  Plano Salte pretendia reorganizar os gastos públicos 

com saúde, alimentação, transporte e energia. Por 

meio dessas ações de controle, conseguiu-se atingir 

uma média anual de crescimento econômico. 

72. Em 1954, Getúlio Vargas suicidou-se, abalando 

familiares e políticos. Portanto, para dar 

estabilidade política, de acordo com a constituição 

vigente, assumiu a presidência:  

A  Carlos Lacerda. 

B  Juscelino Kubitschek de Oliveira. 

C  Plínio Salgado Filho. 

D  João Goulart. 

E  Café Filho. 

73. Assinale abaixo a alternativa que contempla de 

forma correta, os principais Países Aliados que 

derrotaram o Eixo na Segunda Guerra Mundial. 

A  Itália, França, URSS, EUA 

B  Inglaterra, Alemanha, URSS, EUA 

C  Inglaterra, França, Japão, EUA 

D  Inglaterra, França, URSS, EUA 

E  Inglaterra, França, URSS, Alemanha 

74. A colonização inicial da Capitania do Espírito 

Santo realizou-se em duas fases, pois: 

A  Vasco Fernandes Coutinho fundou em 1535 o 

núcleo de povoamento que mais tarde ficaria conhecido 

como Vila Velha, abandonado após confrontos com 

colonos da Vila de Nossa Senhora da Vitória, fundada 

em 1561 por Duarte Lemos e nomeada capital em 

1592. 

B  Duarte Lemos fundou em 1535 a Vila de Nossa 

Senhora da Vitória, mas os colonos foram expulsos 

pelos índios tupinambás, e Vasco Fernandes Coutinho 

funda em 1561 novo povoamento conhecido 

incialmente como Vila Nova e, em 1592, nova cabeça 

da capitania. 

C  Vasco Fernandes Coutinho fundou em 1535 a Vila 

do Espírito Santo, mas abandonada após retorno do 

donatário a Portugal, Duarte Lemos fundou, em 1561, a 

Vila Nova, mais tarde nomeada Vila de Nossa Senhora 

da Vitória e, em 1592, capital da capitania. 

D  Duarte Lemos fundou a Vila do Espírito Santo em 

1535, mas conflitos em torno da escravização de 

nativos levou à expulsão dos jesuítas que, sob 

liderança de José de Anchieta, fundaram em 1561 a 

Vila de Nossa Senhora da Vitória, que em 1592 já era a 

principal da capitania. 

E  Vasco Fernandes fundou a Vila de Nossa Senhora do 

Espírito Santo em 1535, mas logo foi morto por 

indígenas tupinambás, a capitania faliu e só voltou a ser 

ocupada quando Duarte lemos fundou a Vila Nova da 

Vitória. 

75. A história do Espirito Santo teve início com o 

desembarque de Vasco Coutinho, na atual Prainha 

de Vila Velha, onde fundou o primeiro povoamento, 

no ano de: 

A  1515. 

B  1525. 

C  1535. 

D  1545. 

E  1555. 

76. A história capixaba, relacionada aos portugueses, 

começou em 23 de maio de 1535, quando os 

colonizadores portugueses, chefiados pelo donatário 

Vasco Fernandes Coutinho, chegaram na capitania 

do Espírito Santo, e desembarcaram na região da 

“Prainha”. Sobre esse assunto, pode-se afirmar que: 

I. O primeiro núcleo populacional da capitania foi Vila 

Rica. 

II. Uma outra vila, atual Vitória, foi fundada devido 

aos constantes ataques indígenas. 

III. José de Anchieta foi uma figura influente na 

catequese dos índios da região. 

IV. Durante um período o Espírito Santo foi anexado 

às Minas Gerais. 

Dos itens acima mencionados, apenas: 

A  I é correto; 

B  II e III são corretos; 

C  I e III são corretos; 

D  II e IV são corretos; 

E  IV é correto. 

77. Assinale a única alternativa verdadeira referente à 

Revolução de 1930: 

A  A Revolução ocorreu durante o governo de Prudente 

de Morais. 

B  A Revolução de 1930 marcou o fim da República da 

Espada. 

C  A questão da sucessão do Presidente Ernesto Geisel 

e o surgimento da Aliança Liberal antecederam a 

Revolução de 1930. 

D  Pela primeira vez na história do Brasil República, nas 

eleições que levaram à Revolução de 1930 não houve 

registro de fraude. 

E  Getúlio Vargas assumiu o poder como líder civil desta 

revolução,  à  frente  de  um  movimento  que agrupou as 
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oligarquias dissidentes da Aliança Liberal e os militares 

rebeldes do movimento tenentista. 

78. Antes da segunda Guerra Mundial a economia

brasileira baseava-se na produção de produtos

agrícolas. Com a guerra, várias medidas visando o

desenvolvimento econômico foram tomadas, entre

as quais:

A  estímulos ao desenvolvimento da monocultura. 

B  empréstimos financeiros com baixos juros, 

objetivando a importação de matrizes para melhorar e 

incrementar a pecuária. 

C  forte presença do Banco do Brasil junto aos 

latifundiários para exploração do cacau para a 

exportação. 

D  limitação das importações e desenvolvimento de um 

programa de eletrificação. 

E  estímulo à implantação de manufaturas de artigos de 

consumo imediato. 

79. O trabalho escravo é crime previsto no Artigo

149 do Código Penal brasileiro, o que não tem

impedido que, cada vez mais, sejamos

confrontados com notícias sobre a existência de

formas análogas de escravização no Brasil. Essa

realidade, embora distante, no tempo da escravidão

legalmente aceita, remete à reflexão acerca do

processo que culminou com a abolição da

escravatura no Brasil, sobre o qual é possível

salientar que:

A  a extinção do tráfico internacional de pessoas 

escravizadas através da lei Eusébio de Queirós 

diminuiu o preço atribuído aos escravizados no 

mercado de trabalho. 

B  a lei do ventre livre resultou do empenho da 

Inglaterra em suprimir o trabalho escravo no Brasil. 

C  a lei dos sexagenários constituiu-se quase que “letra 

morta”, uma vez que os indivíduos escravizados 

dificilmente atingiam essa faixa etária. 

D  a participação dos negros no projeto de 

emancipação escrava se deu através de alforrias 

condicionadas à benevolência daqueles que os 

escravizavam. 

E  a princesa Isabel à frente do partido liberal 

empenhou-se na causa abolicionista. 

80. O primeiro presidente eleito da chamada "Nova

República”, por meio das eleições diretas de 1989,

foi Fernando Collor de Melo. Sobre o governo

Collor, é INCORRETO dizer que:

A  foi interrompido por um processo de impeachment, 

em 1992; 

B  teve como vice-presidente da República Itamar 

Franco; 

C  deu início ao Plano Real, que criou a moeda de 

mesmo nome; 

D  ficou marcado, no plano econômico, pelo confisco das 

poupanças dos brasileiros; 

E  o movimento popular que contribuiu para o seu fim 

chamava-se “Caras pintadas”. 
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REDAÇÃO 

• A redação possui caráter eliminatório e classificatório. 

• O candidato disporá de, no mínimo, 15 (quinze) e no máximo 30 (trinta) linhas para elaborar a Versão 

Definitiva da Redação, sendo desconsiderado para efeito de avaliação qualquer fragmento de texto que for escrito 

fora do local apropriado ou que ultrapassar a extensão de 30 (trinta) linhas permitidas para a elaboração de seu texto. 

• O candidato terá sua Prova de Redação avaliada com nota 0 (zero) e estará, automaticamente, eliminado do 

Concurso Público se: a) não desenvolver o tema proposto, ou seja, fugir ao tema proposto; b) não desenvolver o 

tema na tipologia textual exigida; c) apresentar acentuada desestruturação na organização textual ou atentar contra o 

pudor; d) redigir seu texto a lápis, ou a tinta em cor diferente de azul ou preta; e) não apresentar sua Redação na 

Folha da Versão Definitiva ou entregá-la em branco, ou desenvolvê-la com letra ilegível, com espaçamento excessivo 

entre letras, palavras, parágrafos e margens; f) apresentar identificação de qualquer natureza (nome parcial, nome 

completo, outro nome qualquer, número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos). 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

Quando digitou a palavra "pack" na rede, o produtor do Fantástico descobriu que submundo é esse, que 

envolve pais completamente alheios ao que anda acontecendo no quarto ao lado; adolescentes achando que tiraram 

a sorte grande, mas tomaram calote; e jovens sendo presos depois de cometerem crimes. 

Nosso produtor deu de cara com tudo isso quando decidiu mergulhar nesse universo nas redes sociais: 

Twitter, WhatsApp e Telegram. Trocou mensagens e logo foi convidado a participar de grupos privados gigantescos - 

um deles com 200 mil participantes. Assim, descobriu várias siglas usadas, entre elas "CP", que significa pornografia 

infantil. O valor para entrar no grupo e ter acesso? R$ 50. Após as conversas, encaminhamos todo o material obtido 

para a polícia. Um jovem foi preso em São Paulo. 

“Através das informações repassadas pela investigação de vocês, chegamos a essa pessoa. Chegamos na 

residência, a mãe estava branca, quase desmaiando, pelo susto que levou. Principalmente porque o mandado era 

em desfavor do filho dela, de 18 anos, filho único. Somente quando foi aberto o aparelho celular que ela viu que havia 

fotos de pornografia e que estava constatado que ele estava vendendo aquele material em forma de pacotes na 

internet. O dinheiro que ele recebia, ele dizia que era proveniente de jogos online que ele estava vendendo. A mãe 

ficou totalmente fora de si”, conta Ana Lucia Miranda, delegada titular da Delegacia de Repressão à Pedofilia. Na 

Bahia, em Salvador, outra prisão de um jovem de 19 anos. Outro pai surpreendido. 

“Ele ficou completamente chocado com o que viu, não entendeu muito bem. Tive que parar para explicar o 

que estava acontecendo e ele não imaginava. Pensava que o filho ficava o tempo todo, a maioria do tempo jogando. 

Foi constatado farto material relacionado à pornografia infanto juvenil, inclusive com negociação desse material para 

outros países como Colômbia e Rússia, por exemplo. E uma situação assim, diálogos: 'Nós preferimos crianças 

menores que 8 anos de idade. Você tem algo relacionado a bebês?'”, relata Simone Moutinho, delegada titular da 

Delegacia Especial de Repressão a Crimes contra a Criança e o Adolescente. 

O Fantástico também conversou com jovens que forneciam o material para os packs. Uma delas, uma 

estudante de Sorocaba, contou que começou a pesquisar a venda de packs pornográficos porque o assunto bomba 

em suas redes sociais, mas que não passa de uma grande ilusão. 

"Existe muito dessa romantização, glamourização, e muitas meninas acabam fazendo por incentivo do 

momento. Sem pensar nas consequências. Você não sabe o que pode acontecer com essas fotos, onde elas vão 

parar", afirma Mayara Lima. 

'Packs': grupos vendem pacotes de fotos e vídeos pornográficos em redes sociais, inclusive de menores de idade. Disponível em: https://www.g1.globo.com 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: Medidas para combater a pornografia infantil na internet. 
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Gabarito 

Simulado Grátis – Polícia Militar do Espírito Santo 

NÍVEL MÉDIO 

Soldado Combatente 
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D A D C B B D C E A B C E C E D B D A C 
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D A B B E C D B B E B E D C C B E D C C 

Modelo de Redação 

“Deixe viver, deixe ficar, deixe estar como está”. Embora presente na música “Zóio de Lula” do músico e 

compositor Charlie Brown Júnior, esse verso explicita a passividade do governo brasileiro no combate a pornografia 

infantil na internet. De fato, esta problemática é bastante comum no Brasil, onde a legislação branda e ineficaz, bem 

como a ausência de ética corroboram para a perpetuação dessa chaga social. 

Em um primeiro âmbito político-discursivo, é mister salientar o principal atributo negativo das normas 

constitucionais nacionais de combate a essa prática: a ineficiência. Promulgada em 1988, período posterior à 

Ditadura Militar, fase retrógrada do país, a Constituição Federal prometeu mudar os rumos da nação, garantido, 

dentre outros direitos, a segurança e plena vivência dos jovens. Contudo, haja vista a ineficácia legislativa, muitas 

crianças e adolescentes são expostas de maneira sexual e pejorativa nos mais diversos meios digitais, denegrindo 

suas imagens e possibilitando distúrbios mentais e sociais. 

Outrossim, cabe mencionar a falta de atitudes éticas de alguns indivíduos, característica essa que está no 

cerne do povo tupiniquim. Immanuel Kant, filósofo e pensador prussiano, defendia a tese de que ética é uma ação 

coletiva, ou seja, sujeitos éticos agem pensando no próximo. Todavia, é evidente que o país verde-amarelo destoa 

completamente do teórico supracitado: muitos grupos anônimos da internet, pensando apenas em si mesmos e no 

lucro, vendem e comercializam produções cinematográficas sexuais de menores de idade nas redes sociais, 

trazendo consequências nefastas para os petizes. 

Infere-se, portanto, que a pornografia infantil nos meios digitais tem causas bem determinadas, que devem 

ser combatidas quanto antes. Destarte, visando reverter a lacuna constitucional, o governo federal deve, via PL 

aprovada pelo Senado, determinar como crime inafiançável o compartilhamento de conteúdo pornográfico 

envolvendo jovens. Ademais, com o fito de amenizar o imbróglio ético, o Ministério das Comunicações deve, através 

de inclusões na rede televisa, adicionar vídeos e mensagens que alertem sobre os perigos da exposição de petizes 

na internet. Tais medidas, o mais rapidamente tomadas, deixarão o sucesso musical do “Chorão” apenas no meio 

artístico-musical. 
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